Отчет 
о деятельности службы ранней помощи детям от 0 до 3 лет, не посещающих дошкольное образовательное учреждение и их родителям (законным представителям) МБДОУ № 9 г. Амурска за 2020 г.

За отчетный период согласно приказу от № в  ДОУ функционировала служба ранней помощи детям от 0 до 3 лет, не посещающих дошкольное образовательное учреждение и их родителям (законным представителям) (далее СРП). Деятельность СРП организована в помещении лекотеки, отвечает требованиям санитарных норм и правил пожарной безопасности, оборудовано необходимой мебелью, техническими средствами, диагностическими пособиями, различными игровыми средствами. 
Для эффективной реализации цели и задач специалистами СРП разработан годовой план работы, график работы, расписание индивидуальных занятий. Обеспечено информирование родителей, имеющих детей с нарушениями развития (риском нарушения) от 0 до 3 лет о работе СРП ДОУ путем размещения материалов на интернет-сайте ДОУ, распространения информационных листовок. Учитель-логопед, учитель-дефектолог, педагог-психолог, заместитель заведующего по ВОП прошли курсы повышения квалификации «Основы организации работы службы ранней помощи» в объеме 72 ч.
За отчетный период в СРП обратилось 90 родителей, имеющих детей в возрасте от 0 до 3 лет, не посещающих ДОУ
С детьми проводились индивидуальные занятия с периодичностью 1 раз в неделю (29 занятий), которые предусматривали развитие продуктивного взаимодействия, познавательной деятельности, высших психических функций, понимания речи и речевого подражания, коррекцию речевых нарушений детей. Занятия проходили с обязательным участием родителей (законных представителей), в процессе которых проводилось обучение родителей способам коррекционно-развивающего взаимодействия с ребенком. 
С родителями (законными представителями) детей, посещающих СРП, были проведены мероприятия:
- анкетирование с целью получения первичной информации о ребенке;
- опрос «Изучение организации жизнедеятельности ребенка в условиях семьи»;
- беседа «Давайте познакомимся»;
- психотерапевтические тренинги
- устный журнал «Сенсорное развитие ребенка»;
- репост с элементами практикума «Малыш и музыка»;
- электронная информационная рамка «Развиваемся, играя»;
- индивидуальное консультирование родителей для оказания своевременной логопедической помощи детям.
За отчетный период в рамках работы клуба молодой семьи «Наш малыш» за педагогической помощью обратилось 5 семей, имеющих детей раннего возраста, не посещающих ДОУ. Работа клуба была направлена на  расширение знаний родителей (законных представителей) о закономерностях и особенностях развития детей раннего возраста через организацию тренингов  по формированию у родителей практических навыков и умений взаимодействия с маленькими детьми по темам: «Мы родители», «Возрастные кризисы в жизни ребенка».
В СРП за консультацией обратилось 10 семей, ожидающих появление ребенка с целью формирования у них осознанного материнства и отцовства, элементарных знаний в области педагогики раннего возраста в рамках клуба «Ждем тебя малыш»: «Характеристика развития ребенка от 1мес. до 1 года», «Роль матери и отца в воспитании и в развитии ребёнка», «Чем важно грудное вскармливание младенца», «Режим дня  и его роль в охране здоровья детей», «Предречевое развитие», «Личностное развитие и кризис первого года жизни».
[bookmark: _GoBack]У 37 детей раннего возраста специалистами была проведена диагностика нервно-психического развития по методике К.Л. Печора, Н.М. Аксариной, Г.В. Пантюхиной. По итогам диагностики для родителей  разработаны консультации: «Советы психолога по адапптации детей к условиям детского сада», «Психологические особенности детей раннего возраста», «Дидактические игры для детей раннего возраста», «Играем пальчиками и развиваем речь».
