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1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка
В логопедии актуальность проблемы диагностики и коррекции нарушений речевого развития детей обусловлена ростом числа детей дошкольного возраста с нарушениями речевого развития, которые часто приводят к тяжелым системным речевым нарушениям в дошкольном и школьном возрасте. 

Специфика разработки специального федерального государственного стандарта образования определена тем, что дети с ТНР (ОВЗ) могут реализовать свой потенциал лишь при условии вовремя начатого и адекватно организованного обучения и воспитания - удовлетворения как общих с нормально развивающимися детьми, так и их особых образовательных потребностей, заданных характером нарушения их развития. 

Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования определяет целевые ориентиры – социальные и психологические характеристики личности ребёнка на этапе завершения дошкольного образования, среди которых речь занимает одно их центральных мест как самостоятельно формируемая функция, а именно: к завершению дошкольного образования ребенок хорошо понимает устную речь и может выражать свои мысли и желания. Также речь включается в качестве важного компонента, в качестве средства общения, познания, творчества в следующие целевые ориентиры:
– активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх; способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, стараться разрешать конфликты;

– может фантазировать вслух, играть звуками и словами;

– проявляет любознательность, задаёт вопросы, касающиеся близких и далёких и явлений, интересуется причинно-следственными связями (как? почему? зачем?), пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей;

– обладает начальными знаниями о себе, о предметном, природном, социальном и культурном мире, в котором он живёт.

По сути, ни один из целевых ориентиров дошкольного образования не может быть достигнут без освоения речевой культуры.

Для достижения целевых ориентиров необходима систематическая профилактика и коррекция речевых нарушений у детей.

Рабочая программа учителя-логопеда предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с нарушениями речи посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса.

Рабочая программа коррекционно-развивающей работы по преодолению ОНР (общим недоразвитием речи) в старшей   группе № 8 компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи с 5 до 6 лет является рабочим программным документом для дошкольного образовательного учреждения комбинированного вида. 

Рабочая программа разработана в соответствии с основной образовательной программой муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад комбинированного вида № 9 г. Амурска, примерной адаптированной основной образовательной программой дошкольного образования детей с тяжелыми нарушениями речи (одобрена решением от 7.12 2017 г. Протокол № 6/17) Программа разработана на основе «Примерной адаптированной программы коррекционно-развивающей работы в логопедической группе детского сада для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет» под редакцией Нищевой Н.В. 2014г. г. Санкт-Петербург. 

Программа соответствует ФГОС ДО (Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования) и учитывает соответствующие примерные образовательные программы дошкольного образования (ст.6 Закона «Об образовании в Российской Федерации»).

 Рабочая программа обеспечивает   разностороннее развитие детей в возрасте от 5 до 6 лет с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям: физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому и художественно-эстетическому. 

Рабочая программа определяет содержание и организацию коррекционно-образовательного процесса для детей старшей группы (5-6 лет) компенсирующей направленности № 8. 

Основными участниками реализации программы являются: дети группы, родители (законные представители), педагоги ДОУ. 

Реализуемая программа строится на принципе личностно-развивающего и гуманистического характера взаимодействия взрослого с детьми. 

Данная программа разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

· Конституция РФ, ст. 43, 72;

· Федеральным  законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании  в РФ»

· Постановлением  Главного  государственного санитарного  врача РФ от 15.05.2013 №26«Об утверждении  СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические  требования к устройству, содержанию  и организации  режима  работы  дошкольных  образовательных  организаций»;

· Приказом Минобрнауки России от 30.08.2013 №1014 «Об утверждении Порядка  организации и осуществления  образовательной  деятельности по основным  общеобразовательным  программам – образовательным  программам  дошкольного  учреждения»;

· Приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 №1155«Об утверждении  Федерального государственного  образовательного стандарта дошкольного образования»;

· действующим Уставом учреждения.

1.1.1. Цели и задачи реализации программы
Целью рабочей программы является обеспечение оптимальных педагогических условий, способствующих преодолению речевых нарушений воспитанников и осуществления своевременного и полноценного личностного развития, обеспечения эмоционального благополучия посредством интеграции содержания образования и организации взаимодействия субъектов образовательного процесса. Предупреждение возможных трудностей в усвоении программы массовой школы, обусловленных недоразвитием речевой системы старших дошкольников.

В рабочей программе определены следующие задачи:

· овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью;

· овладение коммуникативными навыками;

· овладение фонетической системой русского языка, элементами грамоты;

· развитие познавательных процессов;

· предупреждение нарушения письма и чтения;

· развитие крупной и мелкой моторики;

· развитие художественно-творческой деятельности. 

Программа построена на принципе гуманно-личностного отношения к ребенку и позволяет обеспечить развивающее обучение дошкольников, формирование базовых основ культуры личности детей, всестороннее развитие интеллектуально-волевых качеств, дает возможность сформировать у детей все психические процессы. 

        Программой предусмотрена необходимость охраны и укрепления физического и психического здоровья обеспечения эмоционального благополучия каждого ребенка. Так она позволяет формировать оптимистическое отношение детей к окружающему, что дает возможность ребенку жить и развиваться, обеспечивает позитивное эмоционально-личностное и социально-коммуникативное развитие. 

Объем учебного материала рассчитан в соответствии с возрастными физиологическими нормативами, что позволяет избежать переутомления и дезадаптации дошкольников. 

     Основой Программы является создание оптимальных условий для коррекционно-развивающей работы и всестороннего гармоничного развития детей с ОНР. Это достигается за счет создания комплекса коррекционно-развивающей работы в группе компенсирующей направленности с учетом особенностей психофизического развития детей данного контингента.
1.1.2. Интеграция образовательных областей в совместной коррекционно-развивающей  работе специалистов ДОУ, воспитателей и родителей
Выполнение коррекционных, развивающих и воспитательных задач, поставленных программой, обеспечивается благодаря комплексному подходу и интеграции усилий специалистов педагогического и медицинского профилей и семей воспитанников.

Реализация принципа интеграции способствует более высоким темпам общего и речевого развития детей, более полному раскрытию творческого потенциала каждого ребенка, возможностей и способностей, заложенных в детях природой, и предусматривает совместную работу учителя-логопеда, педагога-психолога, музыкального руководителя, инструктора по физическому воспитанию, воспитателей и родителей дошкольников. 
Работой по образовательной области «Речевое развитие» руководит учитель-логопед, а другие специалисты подключаются к работе и планируют образовательную деятельность в соответствии с рекомендациями учителя-логопеда. В логопедической группе коррекционное направление работы является приоритетным, так как целью его является выравнивание речевого и психофизического развития детей. Все педагоги следят за речью детей и закрепляют речевые навыки, сформированные учителем-логопедом. Кроме того, все специалисты и родители дошкольников под руководством учителя-логопеда занимаются коррекционно-развивающей работой, участвуют в исправлении речевого нарушения и связанных с ним процессов. 
Воспитатели, музыкальный руководитель, инструктор по физическому воспитанию, педагог-психолог осуществляют все мероприятия, предусмотренные программой, занимаются физическим, социально-коммуникативным, познавательным, речевым, художественно-эстетическим развитием детей. 
В работе по образовательной области «Познавательное развитие» участвуют воспитатели, педагог-психолог, учитель-логопед. При этом педагог-психолог руководит работой по сенсорному развитию, развитию высших психических функций, становлению сознания, развитию воображения и творческой активности, совершенствованию эмоционально-волевой сферы, а воспитатели работают над развитием любознательности и познавательной мотивации, формированием познавательных действий, первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира. Учитель-логопед подключается к этой деятельности и помогает воспитателям выбрать адекватные методы и приемы работы с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребенка с ОНР и этапа коррекционной работы. 

Основными  специалистами  в  области  «Социально-коммуникативное  развитие» выступают воспитатели и учитель-логопед при условии, что остальные специалисты и родители дошкольников подключаются к их работе. 

В образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» принимают участие воспитатели, музыкальный руководитель и учитель-логопед, берущий на себя часть работы по подготовке занятий логопедической ритмикой. 

Работу в образовательных области «Физическое развитие» осуществляют инструктор по физическому воспитанию при обязательном подключении всех остальных педагогов и родителей дошкольников. 

Интеграция образовательных областей в логопедической работе представлена в таблице 1 Приложение 1.
1.1.3. Принципы формирования программы

В основу формирования программы положены следующие принципы (на основе ФГОС ДО):

· полноценное проживание ребенком дошкольного детства;

· построение образовательной деятельности на основе индивидуальных способностей каждого ребенка;

· содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником образовательных отношений;

· поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;

· сотрудничество с семьей;

· стимулирование познавательных интересов и действий ребенка в различных видах деятельности.

· интеграция образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей;

· комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса;

· решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности дошкольников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;

· построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми.

Исходя из ФГОС ДО в программе учитываются:

· индивидуальные потребности ребенка с тяжелыми нарушениями

· речи, связанные с его жизненной ситуацией и состоянием здоровья, определяющие особые условия получения им образования (далее—особые образовательные потребности), индивидуальные потребности детей с тяжелыми нарушениями речи;

· возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие

условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);

· построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, когда сам ребенок становится

· субъектом образования;

· возможности освоения ребенком с нарушением речи программы на разных этапах ее реализации;

· специальные условия для получения образования детьми с ТНР, в

· том числе использование специальных методов, методических пособий и

· дидактических материалов, проведение групповых, индивидуальных коррекционных занятий и осуществления квалифицированной коррекции

· нарушений их развития.

Содержание программы реализуется:
· на фронтальных и индивидуальных занятиях учителя - логопеда;

· на фронтальных и индивидуальных занятиях со специалистами;

· в индивидуальной и подгрупповой образовательной деятельности воспитателя по рекомендациям логопеда;

· через выполнение домашних заданий с родителями воспитанников;

· в совместной деятельности воспитателя и детей в режиме дня.

Целью коррекционно-образовательной работы с детьми с ОНР является овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками, фонетической системой русского языка, элементами грамоты, что формирует психологическую готовность к обучению в школе и обеспечивает преемственность со следующей ступенью системы общего образования.
Настоящая программа позволит наиболее рационально организовать работу группы для детей с ОНР, обеспечить единство требований логопеда и воспитателей группы в формировании полноценной речевой деятельности, создать предпосылки для дальнейшего обучения.

1.2. Особенности развития детей старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи, обучающихся в группе компенсирующей направленности

Зачислению в группу компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи подлежат воспитанники с общим недоразвитием речи при первично сохранном интеллекте и нормальном слухе. 

Общее недоразвитие речи (ОНР) рассматривается как системное нарушение речевой деятельности, сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, касающихся и звуковой, и смысловой сторон, при нормальном слухе и сохранном интеллекте (Левина Р. Е., Филичева Т. Б., Чиркина Г. В.).

Речевая недостаточность при ОНР у дошкольников может варьироваться от полного отсутствия речи до развернутой речи с выраженными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития (Левина Р. Е.).

В настоящее время выделяют четыре уровня речевого развития, отражающие состояние всех компонентов языковой системы у детей с ОНР (Филичева Т. Б.).

Типичным в картине общего недоразвития речи является позднее появление речи, ограниченный словарный запас, выраженный аграмматизм, а также недостаточность звукопроизношения и фонематического восприятия.

В старшую группу компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи по результатам ТПМПК зачислены дети 5-6 лет, имеющие общее недоразвитие речи I, II, III, IV уровня.
I уровень речевого развития - отсутствие речи (так называемые «безречевые дети»). Дети только пытаются воспроизводить какие-то звуки, при этом один и тот же звук может обозначать несколько предметов.

Для первого уровня ОНР характерна активная мимика и жестикуляция. Именно эта характеристика позволяет отличить общее недоразвитие речи от умственной отсталости. Дети на данном уровне развития речи способны употреблять в своей речи односложные предложения. Интересно, что подобный период односложных предложений наблюдается и при обычном развитии речи, но продолжительность его не превышает полугода.

Постепенно ребенок начинает употреблять в разговорной речи предложения, содержащие 4-5 слов, но при этом отсутствует синтаксическая сторона в этих словах, то есть ребенок не может правильно подобрать падеж, число, род. Если говорить о самих словах в предложении, то дети используют 2-х-3-х сложные слова. При этом если слово более длинное, то они его самостоятельно сокращают (пирамида – «амида», кроватка – «аватка»).

II уровень речевого развития - использование искаженных, но часто встречающихся слов. При этом начинает появляться незначительное представление о том, что в некоторых случаях слова в предложении необходимо изменять в соответствии с родом, полом, числом. Однако эти формы слов употребляются только в том случае, если окончание в словах ударное (стол – столЫ, рука – рукИ, и др.).

Данный процесс формирования различных форм слова носят начальный характер и могут ограничиваться только одной стороной словообразования (только число или только падеж). Если ребенка попросить построить рассказ по картинке, то он будет использовать только короткие предложения, но отличительной особенностью от предыдущего уровня является то, что они более грамматически правильные.

Дети очень часто используют обобщающие слова для обозначения нескольких схожих по своей природе предметов (скорпион, муравей, стрекоза, муха – «жук»). Отставание словарного запаса выявляется при просьбе ребенка назвать составляющие части предмета (дерево – листья, ветки, ствол, корни). При глубоком исследовании у детей выявляется неспособность правильно подобрать формы числа («два пиамидка» - две пирамидки), очень часто в предложении предлог опускается, при этом существительное используется в именительной форме единственного числа («карандас летит аепка» - карандаш лежит в коробке).

III уровень речевого развития  -  использование развернутой речи. Дети начинают использовать сложные предложения, но при этом достаточно трудно идут на контакт с другими детьми или взрослыми, так как для правильного и комфортного общения необходима мама, которая разъясняла бы  собеседнику непонятные в произношении ребенка слова.

При отсутствии такой поддержки со стороны родителей дети чаще всего замыкаются в себе. Для этого уровня очень характерна замена некоторых трудно произносимых для ребенка букв другими, так он заменяет мягким с такие буквы как с, ш, ц («сюба» - шуба, «сябля» - сабля).

Дети могут свободно излагать свои мысли, строить предложения, рассказывать о себе, близких, событиях, которые с ними произошли. При этом они способны хорошо маскировать недоразвитие речи на этом уровне путем исключения из разговора слов, которые трудны для их произношении, но если ребенка поставить в ситуацию, когда такой обманный маневр невозможен, выступают пробелы в речевом развитии ребенка.

Дети производят замену части предмета, называя его целиком, вместо профессии называю действие, которое должен выполнять этот человек («дерево» - ветка, «дядя лечит» - врач). При третьем уровне общего развития речи дети хорошо описывают то, что нарисовано на картинке, строят сложный повествовательный рассказ.

IV уровень речевого развития   - наличие        лёгких лексико-грамматических нарушений, которые затрудняют овладение детьми письменной речью в начале школьного обучения.   У детей наблюдается своеобразие нарушения слоговой структуры, ребенок понимает значение слова, но не удерживает в памяти фонематический образ, в следствие чего появляются нарушения в употреблении слов в различных вариантах: упорное повторение какого-либо слога («блиблиотекарь» - библиотекарь) перестановки звуков и слогов («комосновт» - космонавт), замены слогов («мотокилист» - мотоциклист), добавление звуков «игруша» - груша) и слогов «воващи» - овощи).

Дети с общим недоразвитием речи имеют ряд психолого-педагогических особенностей, затрудняющих их социальную адаптацию и требующих целенаправленной коррекции.

Механизмом общего недоразвития речи часто является моторная, сенсорная, сенсомоторная алалия, дизартрия.

Неполноценная речевая деятельность отражается на формировании у детей сенсорной, интеллектуальной и аффективно-волевой сфер. Отмечается недостаточная устойчивость внимания, ограниченные возможности его распределения. Для этих дошкольников характерен пониженный уровень развития основных свойств внимания (недостаточная его устойчивость, трудности включения, распределения и переключения внимания). При относительно сохранной смысловой, логической памяти у детей заметно снижена вербальная память, страдает продуктивность запоминания. 

Связь между речевыми нарушениями у детей и другими сторонами  их психического развития обусловливает специфические особенности их мышления. Обладая в целом полноценными предпосылками для овладения мыслительными операциями, доступными их возрасту, дети отстают в развитии словесно-логического мышления, без специального обучения с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением, обобщением. Для некоторых детей характерна ригидность мышления.

Кроме указанных недостатков речи, характерным для всех старших дошкольников, обучающихся в группах компенсирующей направленности, является неустойчивость внимания, отвлекаемость; они хуже, чем нормально говорящие дети запоминают речевой материал, с большим количеством ошибок выполняют любые задания, связанные с активной речевой деятельностью.

1.2.1. Данные развития детей старшей группы
При составлении рабочей программы учитывался речевой профиль группы, возраст детей. Старшую группу компенсирующей направленности №8 посещают (1-й год обучения) по решению ПМПК 11 детей

Речевой профиль группы компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи на 2022-2023 год

Таблица 1                                                                                          
	№
	Речевое заключение ПМПК
	Количество детей

	1
	ОНР III уровня (дизартрия)
	3

	2
	ОНР II - III уровня
	8


Возрастные и индивидуальные особенности контингента детей представлены в таблице 2.
Таблица 2
	Сфера развития детей, виды деятельности
	Особенности развития контингента детей

	
	Возрастные особенности детей 6-го года жизни
	Индивидуальные особенности контингента детей 6-го года жизни
ОНР II - III уровень

	Речевая
	Продолжает совершенствоваться речь, в том числе ее звуковая сторона. Дети могут правильно воспроизводить шипя​щие, свистящие и сонорные звуки. Развиваются фонематический слух, интонационная выразительность. Совершенству​ется грамматический строй речи. Дети используют практически все части речи, активно занимаются словотворчеством. Богаче становится лексика: активно используются синонимы и антони​мы. Развивается связная речь. Овладевают навыком пересказы​вать, рассказывать по картинке, передавая не только главное, но и детали.

Активно развивается диалогическая и монологическая формы речи. 
	Активный и пассивный словарь не соответствует возрастной норме. Используют в основном существительные, глаголы. Реже прилагательные.
Звукопроизношение нарушено, строение речевого аппарата в норме. Фонематическое восприятие нарушено. 

В большинстве случаев общее звучание речи нечеткое, речь замедленная, тихая. 

Слоговая структура слова нарушена, затрудняются в произношении слов с 3 и более слогами.

Грамматический строй речи нарушен полностью либо частично.

Связная речь не соответствует возрастной норме. Испытывают трудности при составлении пересказа, чаще заменяют текст на одно предложение из 2 – 4 слов.




Вывод: в сфере речевого развития особое внимание следует уделить внимание развитию всех компонентов речи (развитие фонетического восприятия, развития звукопроизношения, развитие связной речи, развитие лексико-грамматического строя речи).

1.3. Результаты реализации программы

      Целевые ориентиры данной программы базируются на ФГОС ДО и задачах данной программы. 

По окончании обучения по программе (первый год обучения) ребенок должен:

· понимать обращенную речь в соответствии с парамет​рами возрастной нормы;

· фонетически правильно оформлять звуковую сторону речи;

· правильно    передавать    слоговую    структуру    слов, используемых в самостоятельной речи;

· пользоваться в самостоятельной речи простыми рас​пространенными и сложными предложениями,  вла​деть навыками объединения их в рассказ;

· владеть элементарными навыками пересказа;

· владеть навыками диалогической речи;

· владеть навыками словообразования: продуцировать названия существительных от глаголов, прилагатель​ных от существительных и глаголов, образовывать уменьшитель​но-ласкательные и увеличительные формы существи​тельных и проч.;

· грамматически  правильно  оформлять самостоятель​ную речь в соответствии с нормами языка. Падежные, родовидовые окончания слов должны проговариваться четко; простые и почти все сложные предлоги употребляться адекватно;

· использовать в спонтанном общении слова различных лексико-грамматических   категорий   (существитель​ных, глаголов, наречий, прилагательных, местоиме​ний и т. д.);

· владеть элементами грамоты: навыками чтения и пе​чатания  некоторых  букв,  слогов,  слов  и  коротких предложений в пределах программы.

В дальнейшем осуществляется совершенствование всех компонентов языковой системы.
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ
2.1. Организация и содержание направлений коррекционного – образовательного процесса
Эффективность  коррекционной работы  определяется  чёткой  организацией  детей  в  период  их  пребывания  в  детском  саду, правильным  распределением  нагрузки  в  течение  дня, координацией  и  преемственностью  в  работе  всех  субъектов  коррекционного  процесса: детей, логопеда, воспитателя  и  родителей.

Программа коррекционной работы на дошкольной ступени образования включает в себя взаимосвязанные направления. Данные направления отражают её основное содержание:

- диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление детей с ОВЗ, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи в условиях образовательного учреждения;

- коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания обучения и коррекцию недостатков детей с ОВЗ в условиях дошкольного образовательного учреждения, способствует формированию коммуникативных, регулятивных, личностных, познавательных навыков;

- консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с ОВЗ и их семей по вопросам реализации, дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации воспитанников;

- информационно-просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для детей с ОВЗ, их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

Характеристика содержания

Диагностическая работа включает:

-  своевременное выявление детей с  ОВЗ;

- раннюю (с первых дней пребывания ребёнка в ДОУ) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей адаптации;

- комплексный сбор сведений о ребёнке на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;

- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития воспитанника с ОНР, выявление его резервных возможностей;

- изучение развития эмоционально – волевой сферы и личностных особенностей  воспитанников;

- изучение социальной ситуации  развития и условий семейного воспитания детей с ОВЗ;

- изучение адаптивных возможностей и уровня социализации ребёнка с ОВЗ;

- системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития ребёнка;

- анализ успешности коррекционно- развивающей работы.

Коррекционно- развивающая работа включает:

- выбор оптимальных для развития ребёнка с ОВЗ коррекционных программ/ методик и приёмов обучения в соответствии с его особыми потребностями;

- организацию и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения;

- коррекцию и развитие высших психических функций;

- развитие эмоционально-волевой сферы и личностных сфер ребёнка и психокоррекцию его поведения;

- социальную защиту ребёнка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах.

Консультативная работа включает:

- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с детьми с ОНР, единых  для всех участников образовательного процесса;

- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально- ориентированных методов и приёмов работы с воспитанниками с ОНР;

- консультативную помощь в семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приёмов коррекционного обучения ребёнка с ОНР.

Информационно – просветительская работа предусматривает:

- различные формы просветительской деятельности (лекции, индивидуальные беседы, консультирование, анкетирование, индивидуальные  практикумы, информационные стенды, печатные материалы, СМИ, презентации,  ЦОР), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса - детям с ОНР, их родителям (законным представителям), педагогическим работникам, - вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и сопровождения.  

2.1.1. Диагностическая работа

Работа учителя-логопеда строится с учетом возрастных, индивидуальных особенностей детей, структуры речевого нарушения, этапа коррекционной работы с каждым ребенком, а также его личных образовательных достижений. То есть коррекционно-развивающий процесс организуется на диагностической основе, что предполагает проведение мониторинга речевого развития детей-логопатов.
Логопедическая диагностика проводится с целью оценить индивидуальное развитие детей и для отслеживания результативности  логопедической  работы  с  внесением  последующих  корректив  в  содержание  всего  коррекционно-образовательного  процесса  и  в  индивидуальные  маршруты  коррекции. 

Логопедическая диагностика включает в себя 3 периода:

 I – сентябрь, стартовое обследование (01.09.2020 – 11.09.2020)

II – январь, промежуточное обследование (11.01.2021 – 15.01.2021)

III – май, итоговое обследование (17.05.2017 – 31.05.2021) 

Диагностика разработана на основе примерной адаптированной основной образовательной программы для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) Нищевой Н.В., 2015 г. с использованием  диагностических  пособий:  

-   Иншаковой О.Б. Альбом для логопеда.- М., «Владос», 2000.

- Смирновой И.А. Логопедический альбом для обследования звукопроизношения.- С.-П., «Детство-пресс», 2004.

- Диагностика нарушений речи у детей и организация логопедической работы в условиях дошкольного образовательного учреждения: Сб. методических рекомендаций. – СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2001.

В ходе диагностики изучаются следующие составляющие речевую систему компоненты:
· артикуляционная моторика;
· звукопроизношение;
· фонематическое восприятие;
· навыки языкового анализа;
· сформированность звуко-слоговой структуры слова;
· грамматический строй речи;
· навыки словообразования;
· понимание лексико-грамматических конструкций;
· связная речь.
Для качественного анализа особенностей развития речи используются следующие приёмы диагностического изучения воспитанников:

· сбор анамнестических данных;
· беседы с родителями;
· наблюдения за детьми во время занятий, режимных моментах, играх;
· беседы с детьми;
· беседы с воспитателями.
Оценка речевого развития определяется по трем уровням: высокий, средний и низкий.

Высокий уровень 
1. Развитие эмоциональной сферы, неречевых психических функций 
Ребенок сразу вступает в контакт. Эмоциональные реакции адекватны и устойчивы. Ребенок эмоционально стабилен. 

Ребенок без ошибок дифференцирует звучание нескольких игрушек, определяет направление звука, воспроизводит предложенные педагогом ритмы. 

Ребенок различает и соотносит 10 основных и оттеночных цветов, различает предложенные геометрические формы. 

Ребенок хорошо ориентируется в пространстве и в схеме собственного тела, показывает по просьбе взрослого предметы, которые находятся вверху, внизу, впереди, сзади, слева, справа); показывает правый глаз, левый глаз, правое ухо, левое ухо. 

Ребенок без труда складывает картинку из 4—6 частей со всеми видами разреза; складывает из палочек предложенные изображения. 

2. Развитие моторной сферы 
Общая и ручная моторика и ребенка развиты в соответствии с возрастной нормой, все движения выполняются в полном объеме, нормальном темпе. Координация движений не нарушена. Ребенок правильно держит карандаш, рисует прямые, ломаные, замкнутые линии, человека; умеет застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать и развязывать шнурки. 

В мимической мускулатуре движения выполняются в полном объеме и точно, синкинезии отсутствуют. 

Артикуляционная моторика в норме, движения выполняются в полном объеме и точно; переключаемость в норме; синкинезии и тремор отсутствуют; саливация в норме. 

3. Развитие импрессивной речи, состояние фонематического восприятия 
Пассивный словарь ребенка соответствует возрастной норме. Ребенок может показать по просьбе логопеда несколько предметов или объектов, относящихся к одному понятию; показать на предложенных картинках названные логопедом действия; показать по картинкам предметы определенной геометрической формы, обладающие определенными свойствами. 

Ребенок понимает различные формы словоизменения и не допускает ошибок при выполнении тестовых заданий; понимает предложно-падежные конструкции с простыми предлогами, уменьшительно-ласкательные суффиксы существительных, дифференцирует формы единственного и множественного числа глаголов, глаголы с приставками. 

Ребенок понимает смысл отельных предложений, хорошо понимает связную речь. 

Ребенок без ошибок дифференцирует как оппозиционные звуки, не смешиваемые в произношении, так и смешиваемые в произношении. 

4. Развитие экспрессивной речи, состояние активного словаря 
Уровень развития экспрессивного словаря соответствует возрасту. Ребенок безошибочно называет по картинкам предложенные предметы, части тела и предметов; обобщает предметы и объекты, изображенные на картинке. Ребенок не допускает ошибок при назывании действий, изображенных на картинках. Ребенок называет основные и оттеночные цвета, называет форму указанных предметов. 

5. Развитие экспрессивной речи, состояние грамматического строя речи 
Уровень развития грамматического строя речи соответствует возрастной норме. Ребенок правильно употребляет имена существительные в именительном падеже единственного и множественного числа, имена существительные в косвенных падежах; имена существительные множественного числа в родительном падеже; согласовывает прилагательные с существительными единственного числа; без ошибок употребляет предложно-падежные конструкции; согласовывает числительные 2 и 5 с существительными. Ребенок образовывает существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами и названия детенышей животных. 

6. Развитие экспрессивной речи, состояние грамматического строя речи 
Уровень развития связной речи соответствует возрастной норме. Ребенок без помощи взрослого пересказывает небольшой текст с опорой на картинки. 

7. Развитие экспрессивной речи, состояние фонетической стороны речи 
Ребенок не нарушает звуконаполняемость и слоговую структуру слов. 

Состояние звукопроизношения соответствует возрастной норме. Объем дыхания достаточный, продолжительность выдоха нормальная, сила голоса и модуляция в норме. Темп и ритм речи, паузация нормальные. Ребенок употребляет основные виды интонации. 

Ребенок без ошибок повторяет слоги с оппозиционными звуками, выделяет начальный ударный гласный из слов. 

Средний уровень 
1. Развитие эмоциональной сферы, неречевых психических функций 
Ребенок не сразу и избирательно вступает в контакт, но его эмоциональные реакции адекватны и устойчивы. Ребенок эмоционально стабилен. 

Ребенок дифференцирует звучание нескольких игрушек, определяет направление звука, воспроизводит предложенные педагогом ритмы, но при этом иногда допускает ошибки. 

Ребенок различает и соотносит 10 основных и оттеночных цветов, различает предложенные геометрические формы, но при этом иногда допускает ошибки. 

При ориентировке в пространстве и в схеме собственного тела ребенок допускает единичные ошибки. 

Ребенок складывает картинку из 4—6 частей со всеми видами разреза; складывает из палочек предложенные изображения при небольшой помощи взрослого. 

2. Развитие моторной сферы 
Общая и ручная моторика ребенка развиты несколько ниже возрастной нормы, все движения выполняются не в полном объеме, в замедленном или ускоренном темпе. Координация движений несколько нарушена. Ребенок правильно держит карандаш, рисует прямые, ломаные, замкнутые линии, человека; умеет застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать и развязывать шнурки, но делает это недостаточно легко и ловко. 

В мимической мускулатуре движения выполняются не всегда в полном объеме и не всегда точно, присутствуют синкинезии. 

Артикуляционная моторика несколько нарушена, движения выполняются не в полном объеме и не всегда точно; переключаемость снижена; присутствуют синкинезии и тремор; саливация повышенная. 

3. Развитие импрессивной речи, состояние фонематического восприятия 
Пассивный словарь ребенка несколько ниже возрастной норме. Ребенок может показать по просьбе логопеда несколько предметов или объектов, относящихся к одному понятию, но при этом может допустить единичные ошибки. Ребенок может показать на предложенных картинках названные логопедом действия, но при этом допускает единичные ошибки. Ребенок может показать по картинкам предметы определенной геометрической формы, обладающие определенными свойствами, но при этом допускает отдельные ошибки. 

Ребенок понимает различные формы словоизменения, но допускает единичные ошибки при выполнении тестовых заданий. Ребенок понимает предложно-падежные конструкции с простыми предлогами, уменьшительно-ласкательные суффиксы существительных, но при выполнении заданий допускает единичные ошибки. Ребенок дифференцирует формы единственного и множественного числа глаголов, глаголы с приставками, но при выполнении заданий допускает единичные ошибки. 

Ребенок понимает смысл отдельных предложений, понимает связную речь, но может допускать единичные ошибки. 

Ребенок дифференцирует как оппозиционные звуки, не смешиваемые в произношении, так и смешиваемые в произношении, но при этом допускает единичные ошибки. 

4. Развитие экспрессивной речи, состояние активного словаря 
Уровень развития экспрессивного словаря несколько ниже нормы. Ребенок называет по картинкам предложенные предметы, части тела и предметов, но при этом допускает единичные ошибки. Ребенок обобщает предметы и объекты, изображенные на картинках, но допускает при этом единичные ошибки. Ребенок допускает единичные ошибки при назывании действий, изображенных на картинках. При назывании основных и оттеночных цветов ребенок допускает отдельные ошибки. При названии формы указанных предметов ребенок допускает единичные ошибки. 

5. Развитие экспрессивной речи, состояние грамматического строя речи 
Уровень развития грамматического строя речи ребенка несколько ниже возрастной норме. При употреблении имен существительных в именительном падеже единственного и множественного числа, имен существительных в косвенных падежах, имен существительных множественного числа в родительном падеже ребенок допускает единичные ошибки. При согласовании прилагательных с существительными единственного числа ребенок допускает единичные ошибки. При употреблении предложно-падежных конструкций, согласовании числительных 2 и 5 с существительными ребенок допускает отдельные ошибки. При образовании существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами и названия детенышей животных ребенок допускает отдельные ошибки. 

6. Развитие экспрессивной речи, состояние связной речи 
Уровень развития связной речи несколько ниже возрастной нормы. Ребенок без помощи взрослого не может пересказать небольшой текст с опорой на картинки. 

7. Развитие экспрессивной речи, состояние фонетической стороны речи 
Ребенок не грубо нарушает звуконаполняемость и слоговую структуру слов. 

Нарушено произношение 4—6 звуков. Объем дыхания не достаточный, продолжительность выдоха не достаточная, сила голоса и модуляция в норме. Темп и ритм речи, паузация нормальные. Ребенок употребляет основные виды интонации. 

Ребенок повторяет слоги с оппозиционными звуками, выделяет начальный ударный гласный из слов, допуская отдельные ошибки. 

Низкий уровень 
1. Развитие эмоциональной сферы, неречевых психических функций 
Ребенок не сразу вступает в контакт или отказывается вступать в контакт. Эмоциональные реакции и неадекватны и неустойчивы. Ребенок эмоционально лабилен. Ребенок не дифференцирует звучание нескольких игрушек, не определяет направление звука, не воспроизводит предложенные педагогом ритмы, либо совершает множественные ошибки при выполнении указанных заданий. 

Ребенок не различает и не соотносит 10 основных и оттеночных цветов, не различает предложенные геометрические формы, либо допускает множественные ошибки при выполнении указанных заданий. 

Ребенок плохо ориентируется в пространстве и в схеме собственного тела, не может показать по просьбе взрослого предметы, которые находятся вверху, внизу, впереди, сзади, слева, справа; не может показать правый глаз, левый глаз, правое ухо, левое ухо, либо допускает множественные ошибки при выполнении указанных заданий. 

Ребенок с трудом складывает картинку из 4—6 частей со всеми видами разреза; с трудом складывает из палочек предложенные изображения, либо вообще не может выполнить предложенных заданий даже с помощью взрослого. 

2. Развитие моторной сферы 
Общая и ручная моторика и ребенка развиты ниже возрастной нормы, все движения выполняются не в полном объеме, в замедленном или ускоренном темпе. Координация движений грубо нарушена. Ребенок моторно неловкий. Ребенок не умеет правильно держать карандаш, не может без помощи рисовать прямые, ломаные, замкнутые линии, человека; не умеет застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать и развязывать шнурки. 

В мимической мускулатуре движения выполняются не в полном объеме и недостаточно точно, присутствуют синкинезии. 

Артикуляционная моторика нарушена. Движения выполняются не в полном объеме и недостаточно точно; переключаемость снижена; присутствуют синкинезии и тремор; саливация значительно повышена. 

3. Развитие импрессивной речи, состояние фонематического восприятия 
Пассивный словарь ребенка не соответствует возрастной норме. Ребенок не может показать по просьбе логопеда по несколько предметов или объектов, относящихся к одному понятию; не может показать на предложенных картинках названные логопедом действия; не может показать по картинкам предметы определенной геометрической формы, обладающие определенными свойствами, или делает это с множественными ошибками. 

Ребенок не понимает различные формы словоизменения и допускает множественные ошибки при выполнении тестовых заданий; не понимает предложно-падежных конструкций с простыми предлогами, уменьшительно-ласкательные суффиксы существительных, не дифференцирует формы единственного и множественного числа глаголов, глаголы с приставками. 

Ребенок не понимает смысл отдельных предложений, плохо понимает связную речь. 

Ребенок не дифференцирует как оппозиционные звуки, не смешиваемые в произношении, так и смешиваемые в произношении или допускает при дифференциации множественные ошибки. 

4. Развитие экспрессивной речи, состояние активного словаря 
Уровень развития экспрессивного словаря не соответствует возрасту. Ребенок не называет по картинкам предложенные предметы, части тела и предметов или допускает множественные ошибки при выполнении этого задания. Ребенок не обобщает предметы и объекты, изображенные на картинке, или допускает множественные ошибки при выполнении задания. Ребенок допускает множественные ошибки при назывании действий, изображенных на картинках. Ребенок не называет основные и оттеночные цвета, не называет форму указанных предметов или допускает множественные ошибки при выполнении задания. 

5. Развитие экспрессивной речи, состояние грамматического строя речи

Уровень развития грамматического строя речи не соответствует возрастной норме. Ребенок допускает множественные ошибки при употреблении имен существительных в именительном падеже единственного и множественного числа. Ребенок допускает множественные ошибки при употреблении имен существительных в косвенных падежах; имен существительные множественного числа в родительном падеже; при согласовании прилагательных с существительными единственного числа. Ребенок допускает множественные ошибки при употреблении предложно-падежных конструкций; согласовании числительных 2 и 5 с существительными. Ребенок допускает множественные ошибки при образовании существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами и названий детенышей животных. 

6. Развитие экспрессивной речи, состояние грамматического строя речи 
Уровень развития связной речи ребенка не соответствует возрастной норме и гораздо ниже ее. Ребенок не может пересказать небольшой текст с опорой на картинки и с помощью взрослого. 

7. Развитие экспрессивной речи, состояние фонетической стороны речи 
Ребенок грубо нарушает звуконаполняемость и слоговую структуру слов. Состояние звукопроизношения не соответствует возрастной норме, нарушено произношение 10 и более звуков. Объем дыхания не достаточный, выдох короткий, голоса слабый, сиплый, хриплый, модуляция нарушена. Темп и ритм речи нарушены, паузация нарушена. Ребенок не употребляет основные виды интонации. Речь не интонирована. Ребенок не может без ошибок повторять слоги с оппозиционными звуками, не выделяет начальный ударный гласный из слов.

2.1.2. Коррекционно-развивающая работа
Эффективность коррекционно – развивающей работы определяется чёткой организацией детей в период их пребывания в детском саду, правильным распределением нагрузки в течение дня, координацией и преемственностью в работе всех субъектов коррекционного процесса: логопеда, родителя и воспитателя. Логопедическая работа осуществляется на индивидуальных и подгрупповых занятиях.
Коррекционно-развивающая работа направлена на решение следующих задач:

· формирование навыков связной речи; 
· понимание, уточнение, расширение и обогащение лексического запаса дошкольников с ОНР, т.е. практическое усвоение лексических средств языка;
· понимание, формирование грамматического строя речи, языка, т.е. практическое усвоение грамматических средств языка;
· формирование полноценной фонетической системы языка (воспитание артикуляционных навыков звукопроизношения, слоговой структуры, фонематического слуха и восприятия);
· подготовка к обучению грамоте;
· развитие и коррекция моторной сферы (артикуляционной, мелкой и общей моторики);
· развитие и коррекция психических процессов;
· развитие коммуникативности, успешности в общении.

Учебный год в группе для детей с ОНР начинается первого сентября, длится девять месяцев (до первого июня) и условно делится на три периода:

I период — сентябрь, октябрь, ноябрь;

II период — декабрь, январь, февраль;

III период — март, апрель, май.

При комплектовании групп для занятий учитывается не только структура речевого нарушения, но и психоэмоциональный и коммуникативный статус ребенка, уровень его работоспособности. Занятия организуются с учетом психогигиенических требований к режиму логопедических занятий, их структуре, способам взаимодействия ребенка с педагогом и сверстниками. Обеспечивается реализация здоровьесбережения по охране жизни и здоровья воспитанников в образовательном процессе.
На коррекционно-развивающих занятиях с помощью специальных игр и упражнений, психогимнастических этюдов создаются условия для повышения работоспособности детей, преодоления психоэмоционального напряжения, стабилизации эмоционального фона, развития мотивации к участию в организованной взрослым деятельности и профилактике конфликтов между детьми.
В соответствии СанПинами продолжительность подгрупповых занятий 6-го года жизни 20- 25 минут. Организация деятельности учителя- логопеда в течение года определяется задачами, поставленными рабочей программой.
Логопедические подгрупповые и индивидуальные занятия проводятся по расписанию, составленному учителем-логопедом. В расписании образовательной деятельности нет времени, специально отведенного для занятий с логопедом. Расписание занятий с логопедом составляется таким образом, чтобы не мешать усвоению образовательной программы и предоставить возможность родителям при необходимости или желании участвовать в индивидуальных логопедических занятиях: часть логопедической работы вынесена во вторую половину дня.

Форма организации обучения – подгрупповая, и индивидуальная. В соответствии с ФГОС ДО основной формой работы с детьми-дошкольниками по всем направлениям развития является игровая деятельность. Рабочая программа учитывает это положение, но предполагает, что непосредственно образовательная деятельность остается одной из основных форм работы с детьми, имеющими нарушения речи при максимальном использовании игровых форм в рамках каждого занятия.

Программа  составлена с учётом  основных форм организации коррекционных занятий:

1. Индивидуальные

Основная цель – подбор комплексных  упражнений, направленных на устранение специфических нарушений звуковой стороны речи.

 Логопед имеет возможность установить эмоциональный контакт с ребенком, привлечь его внимание к контролю за качеством звучащей речи логопеда и ребенка, подобрать индивидуальный подход с учетом  личностных особенностей (речевой негативизм, фиксация на дефекте, невротические реакции и т. п.).

Задачи и содержание индивидуальных занятий:

· совершенствование мимической моторики.

· совершенствование статической и динамической организации движений (общая, мелкая и артикуляционная моторика).

· развитие артикуляционного и голосового аппарата;

· развитие просодической стороны речи;

· формирование звукопроизносительных навыков, фонематических процессов.

Индивидуальная логопедическая работа  проводится с теми детьми, у которых имеются затруднения при произношении слов сложного слогового состава. Отдельные специфические проявления патологии речи,  выраженные  отклонения  в  строении  артикуляционного аппарата и т.д

2. Подгрупповые
 Основная цель – воспитание навыков коллективной работы, умения слушать и слышать логопеда,  выполнять в заданном темпе упражнения по развитию силы голоса, изменению модуляции (хором, выборочно); адекватно оценивать качество речевой продукции детей. 

Логопед может организовать простой диалог для тренировки произносительных навыков; упражнять детей в различении сходных по звучанию  фонем в собственной  и чужой речи. Состав подгрупп является открытой системой, меняется по усмотрению логопеда в зависимости от динамики достижений в коррекции произношения. Большую часть времени дети могут проводить в любом сообществе в соответствии с интересами. Индивидуальные и подгрупповые занятия носят опережающий характер и готовят детей к усвоению усложненного фонетического и лексико-грамматического материала.

Задачи и содержание подгрупповых занятий:

· закрепление навыков произношения изученных звуков.
· отработка навыков восприятия и воспроизведения сложных слоговых структур, состоящих из правильно произносимых звуков.
· воспитание готовности к звуковому анализу и синтезу слов, состоящих из правильно произносимых звуков.
· расширение лексического запаса в процессе закрепления поставленных ранее звуков.
· закрепление доступных возрасту грамматических категорий с учетом исправленных на индивидуальных занятиях звуков.
Коррекционно-развивающая работа учителя-логопеда с конкретным воспитанником ДОУ включает те направления, которые соответствуют структуре его речевого нарушения.

Логопедическое воздействие осуществляется различными методами, среди которых условно выделяются наглядные, словесные и практические.

· наглядные методы направлены на обогащение содержательной стороны речи

· словесные – на обучение пересказу, беседе, рассказу без опоры на наглядные материалы. 

· практические методы используются при формировании речевых навыков путем широкого применения специальных упражнений и игр. 

К практическим методам можно отнести метод моделирования и метод проектов.
Метод нейропсихологического воздействия является одним из перспективных направлений совершенствования процесса коррекционно – развивающего обучения и активно применяется в нашем детском саду. Использование заместителей и наглядных моделей развивает умственные способности детей. У ребенка, владеющего формами нейропсихологического воздействия появляется возможность применить заместители и наглядные модели в уме, представлять себе при их помощи то, о чем рассказывают взрослые, предвидеть возможные результаты собственных действий. Введение наглядных моделей позволяет более целенаправленно закреплять навыки в процессе коррекционного обучения.
В зависимости от индивидуальных особенностей детей и успешности усвоения программного материала, динамики их продвижения, учитель-логопед в течение учебного года вносит изменения в данные рабочие материалы, а также может дробить, видоизменять и дублировать занятия.
Учебный план коррекционно-развивающей работы в области «Речевое развитие»

 Таблица 3
	№
	Разделы программы
	Количество НОД

	
	
	Неделя
	Месяц
	Год

	1.
	Развитие словаря
	1
	4
	36

	2.
	Формирование и совершенствование грамматического строя речи
	1
	4
	36

	3.
	Формирование фонетико-фонематической системы языка и навыков анализа и синтеза (обучение элементам грамоты)
	1
	4
	36

	4.
	Развитие связной речи и коммуникативных навыков
	1
	4
	36


Перспективный тематический план НОД в старшей группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи представлен в Приложении 2.
2.1.3. Консультационно-профилактическая работа
Учителем-логопедом организуется как индивидуальное, так и групповое консультирование родителей. Консультирование предполагает работу по запросу родителей или педагогов.

На индивидуальных консультациях родителям воспитанников логопедической группы учитель-логопед сообщает результаты диагностического обследования речи детей, дает ответы на запросы родителей по вопросам организации воспитания, обучения и развития ребенка с нарушениями речи. Родители постоянно информируются о достижениях ребенка в речевом развитии. Индивидуальное консультирование родителей о ходе коррекционного процесса осуществляется на протяжении всего учебного года и дополняется посещением ими индивидуальных занятий, овладением приёмами автоматизации корректируемых звуков, созданием развивающей среды вне детского сада – т.е. активным участием в коррекционном процессе.

Групповые консультации проводятся при условии, что у нескольких родителей появляется общий запрос на логопедическую помощь специалиста. Даются рекомендации по коррекции и развитию детской речи.

Индивидуальные консультации по запросу проводятся логопедом и для родителей других воспитанников ДОУ, которые не посещают логопедическую группу.

Круг вопросов касается профилактики нарушений письменной и устной речи, дифференциации возрастного и индивидуального в развитии речи конкретного ребенка, при раннем выявлении детей с тяжелыми нарушениями речи (ОНР, дизартрия, алалия, заикание, нарушение слуха, дети с билингвизмом) и задержкой психоречевого развития. Родителям (законным представителям) во время индивидуальной консультации предлагается обратиться за помощью в окружную ПМПК для определения их дальнейшего образовательного маршрута, в том числе переводе в специализированные образовательные учреждения (группы), с целью достижения максимального эффекта в работе по коррекции речевых нарушений.

Перспективный план взаимодействия учителя-логопеда с родителями группы компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (возраст 5 – 6 лет) представлен в Приложении 3.
2.1.4. Организация системы взаимодействия с педагогами
Консультирование педагогов проводится в индивидуальной (с целью выработки общих подходов к работе с конкретным ребенком и его семьей) или групповой форме (семинар-практикум, выступление с сообщением на педагогическом совете ДОУ и т.п. с целью повышения компетенций по вопросам речевых нарушений и речевого развития). 

Развитие речи детей – это общая задача всего педагогического коллектива. Достижение положительного результата коррекционной работы по преодолению речевых нарушений у дошкольников предполагает реализацию комплексного подхода в деятельности всего педагогического коллектива и семьи воспитанников.

В работе по таким образовательным областям, как «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие» при ведущей роли других специалистов (воспитателей, музыкальных руководителей, воспитателя по физической культуре) учитель-логопед выступает в роли консультанта и помощника. Он может помочь педагогам выбрать адекватные методы и приемы работы с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребенка с нарушениями речи и этапа коррекционной работы. Пропаганда логопедических знаний является условием успешного решения задач коррекционно-развивающего направления деятельности логопеда ДОУ.

Таким образом, целостность коррекционной работы обеспечивается установлением связей между образовательными областями, интеграцией усилий специалистов и родителей дошкольников.

Журнал взаимодействия учителя-логопеда с воспитателями группы компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (5-6 лет) представлен в Приложении 4.
2.2. Содержание коррекционной работы учителя-логопеда по перспективному направлению инновационной деятельности по обновлению содержания ООП ДО (вариативная часть)
Целью коррекционно-развивающей работы логопеда по популяризации научных знаний среди детей является оптимизация коррекции речевого развития дошкольников с ОНР посредством информационно-коммуникационных технологий и в частности, использования интерактивной доски с программным обеспечением Screen Media и сенсорного оборудования лекотеки. 

Учителем-логопедом разработаны интерактивные развивающие задания, игры, мультимедийные презентации, которые позволяют развивать познавательные процессы,  расширять кругозор детей с ОНР, развивать у детей фонематическое восприятие, закреплять навыки языкового анализа и синтеза как предпосылок для обучения грамоте.  

Использование интерактивной доски превращает совместную деятельность с детьми в динамичную и увлекательную игру. Рассматривая крупные яркие изображения, действуя с ними, передвигая картинки, буквы, составляя слова и предложения, оперируя различными объектами просто пальцами, дети становятся интерактивными участниками процесса «живого» обучения. В этом случае дошкольники воспринимают информацию визуально и кинестетически, понимают и усваивают предложенный материал гораздо эффективнее, чем только опираясь на зрительное восприятие картинок и хорошо знакомый метод повторения. Возможность передвижения, добавления, удаления объектов на интерактивной доске позволяют наглядно моделировать ситуацию.

Речевые расстройства детей с ОНР ограничивают познавательные возможности, порождают эмоционально-волевую незрелость, слабую регуляцию произвольной деятельности, выраженную моторную неловкость.  У детей этой группы крайне низкая работоспособность. С целью повышения эффективности коррекционной работы учителем-логопедом используется дополнительная сенсорная среда лекотеки, которая стимулирует речевую и познавательную активность.

Лекотека состоит из нескольких различного рода стимуляторов, воздействующих на органы зрения, слуха, осязания и вестибулярные рецепторы. Мозг активизируется через стимуляцию базовых органов, а мощный сенсорный поток, предоставляя информацию в ЦНС, обеспечивает созревание мозга ребенка, предопределяет развитие его поведения и психики.  Находясь в Лекотеке, дети взаимодействуют с определенными модулями и стимуляторами (зрительными, акустическими, тактильно-кинестетическими), положительно воздействующими не только на сенсорную сферу, но и активизирующие речевое и познавательное развитие, способствуя более прочному закреплению учебного материала.

Планирование деятельности по обновлению содержания ООП в коррекционной работе учителя-логопеда

Таблица 4
	Инновационное направление
	Содержание ПООП в образовательных областях
	Обновление содержания
	Формы работы с детьми
	Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования
	Изменения в предметно-пространственной среде ДОО
	Взаимодействие с родителями и социальными партнерами

	Популяризация научных знаний среди детей
	Познавательное развитие:

Развитие познавательных психических процессов, любознательности и познавательной активности. Формирование сенсорных эталонов.

Речевое развитие:

Развитие навыков языкового анализа и синтеза; уточнение, расширение и активизация словаря по лексическим темам; развитие грамматического строя речи; развитие связной речи.

Развитие индивидуальных способностей детей в творческой речевой деятельности; развитие тонкой моторики, зрительно-двигательной координации, исправление нарушенного звукопроизношения
Физическое развитие:

Развитие мелкой и общей моторики,

массаж ладоней и пальцев рук.

Развитие тактильных ощущений.  

Закрепление у детей  пространственной ориентировки. 

Социально-коммуникативное развитие: воспитание сотрудничества, взаимопонимания, инициативности, ответственности.

Совершенствование коммуникативных навыков.

Художественно-эстетическое развитие:

Возможность выразить себя в изобразительной деятельности, организуемой с помощью модулей для рисования песком, на воде и на стекле в лекотеке.
	Использование интерактивной доски с программным обеспечением Screen Media, 

сенсорного оборудования лекотеки.

Песочная терапия.

Элементарное экспериментирование с сенсорным оборудованием лекотеки.
	Интерактивные игры.

Организация игровой деятельности на основе использования оборудования лекотеки: 

- игровые упражнения с «Волшебным говорящим зеркалом», с тактильно-кинестетическими панелями, игры в сухом бассейне, др.

Экспериментирование.

Беседы.

Наблюдения.

Создание проблемных ситуаций.

Коллекционирование мелких игрушек для игр в песке (песочная терапия).

Работа над проектами.

Практическая работа на ПК, с интерактивной доской.


	Дети умеют работать с интерактивной доской, освоены интерактивные игры. Сформированы проектно-исследовательские умения и навыки; владеют различными способами решения поставленных задач. Имеется навык поиска различных средств достижения цели. 
	Многофункциональная среда:

- кресло-трансформер и мягкое кресло с гранулами.

Сухой бассейн с наполнителем из упругих шариков и подсветкой

Тактильно-кинестетические панели – щиты с разнообразными тактильными модулями,  выполненными из различных материалов. Интерактивная доска.

Коллекционирование мелких игрушек для игр с песком (песочная терапия)

Стеклянные мольберты для рисования, песочные столы и др.
	Проведение открытых мероприятий.

Разработка памяток и буклетов. 

Консультации.

Осуществление контроля выполнения заданий;

Выполнение рекомендаций учителя-логопеда;

Участие родителей в совместной проектной деятельности.

Приобщение родителей к реализации тематических недель.

Популяризация семейного опыта развития детей.

Организация активных форм работы с семьей (мастер-классы, тематические акции, круглые столы, родительские клубы и др.).




Таким образом, коррекционная и развивающая среда в Лекотеке позволяет в привычном для детей пространстве выполнять разнообразные предметно-практические и игровые действия, максимально реализовать потребность детей в игре, движениях, творчестве в комфортных и безопасных условиях.  У детей  отмечается динамика в развитии: повышается мотивация к совместной деятельности,  познавательная активность, формируется коммуникативная функция речи. 

Использование ресурсов полифункциональной среды Лекотеки в коррекционной работе существенно повышает эффективность усвоения детьми учебного материала:

- положительно влияет на их психоэмоциональное состояние;

- способствует сохранению и укреплению здоровья;

- дает возможность расширения жизненного пространства воспитанников, смены впечатлений и видов детской деятельности;

-является дополнительным инструментом, значительно повышающим эффективность мероприятий коррекционной деятельности учителя-логопеда.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Организация предметно-пространственной развивающей среды

В соответствии с Программой предметно-пространственная развивающая среда в кабинете-логопеда и в групповом помещении обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства и материалов, оборудования и инвентаря для развития детей в соответствии с особенностями и потребностями каждого ребенка, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития. Развивающая предметно-пространственная среда в соответствии с программой обеспечивает возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых во всей группе и в малых группах, двигательной активности детей, а также возможности для уединения. Она обеспечивает реализацию Программы, учет возрастных и индивидуальных особенностей детей. 

Группа имеет огражденный прогулочный участок с игровым и спортивным оборудованием.
Таблица 5
	Разделы
	                          Оборудование  и  материалы

	1. Центр речевого развития

	Развитие 

лексики
	1. Предметные картинки, сюжетные картинки, презентации   по всем лексическим темам

2. Игрушки и муляжи  по изучаемым темам.

3. Лото, домино по изучаемым лексическим темам

4. Игры для формирования операций  обобщения и исключения:

    - «Скажи одним словом»

    - «Собери цветок»

    - «Четвертый лишний»

5. Игры «Назови части», «Что без чего»

6. «Скажи наоборот» (слова-антонимы)

7. Лото «Мишки-близнецы» (слова – действия)

8. «Назови детёныша» (животные, птицы и их детёныши)

9. «Кто где живёт?» (жилища животных и птиц)

10. Лото «Шесть картинок» (закрепление основных цветов)

11. «Предмет и действие»

12. «Кто летает, плавает, ползает?»

13. «Какие на вкус?» (слова-признаки)

14. «Кто чью маску надел?» (притяжательные прилагательные)

15. «Чей хвост, чья голова?»  (притяжательные прилагательные)

16. «Чудо – зверь» (притяжательные прилагательные)

17. «Ошибки художника» (притяжательные прилагательные)

18. «Какой сок? Какое варенье?» (относительные прилагательные)

19. «Из чего сделана вещь?» (относительные прилагательные)

20. «Угадай предмет по части» 

21. Пособие «Родственные слова» 

22. Карточки «родственные слова» (подгот. гр.)

23. Пособие «Семья. Домашние животные» (Монтессори)

24. Книги «Противоположности», «Цвета», «Мамины дети»

25. «Профессии»

26. «Чей малыш?»

27. «Контрасты»

28. «Дружные части»

29. «Что из чего?»

30. «Накорми зверят»

	Грамматический строй речи
	1. «Один – много» (картинки на формирование множественного числа существительных)

2. Игра «Рассели по домикам» (дифференциация существительных мужского, женского и среднего рода)

3. Картинки для словообразования приставочных глаголов с разными оттенками значений (подъехала, выехала, подходит, заходит …)

4. Глаголы единственного и множественного числа настоящего времени (картинки: поёт – поют, играет – играют …)

5. Возвратные глаголы 

6. Глаголы прошедшего времени мужского и женского рода

7. Игры, пособия на согласование числительных с существительными

    - «Рыбки»

    - «Домики утят»

    - Лото «Посчитай»

    - «Мебель», «Посуда»

    - книга «Посчитай, дружок»

    - плакат «счет до 10, до 20»

8. Глаголы совершенного и несовершенного вида (пьёт – выпила, ставит – поставила…)

9. Лото на согласование прилагательных с существительными мужского, женского и среднего рода, набор картинок

10.Картинки для формирования предложно-падежных конструкций

11. Схемы предлогов

12. Родительный падеж множественного числа существительных  

      - пособие «Чего много в лесу?»

      - «Инопланетянин»

	Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа и синтеза
	1. Карточки – символы звуков

2. Картинный материал на все группы звуков

3. Картинный материал на дифференциацию звуков

4. Рабочие тетради для автоматизации звуков

5. Карточки для автоматизации и дифференциации звуков

6. Игра «5 щенков» (дифференциация звуков С* - Ш- Ч- Щ- Т*)

7. Дыхательные тренажеры, игрушки и пособия  для развития направленной воздушной струи (свистки, перышки, вертушки, «Мыльные пузыри», листочки и т.д.)

8. «Дидактический материал по исправлению недостатков произношения у детей» (альбом Соколенко Н.И.)

9. «Логопедическое лото для автоматизации звуков» (Галанов А.С., 4 набора)

10. «Занимательные упражнения по развитию речи» (Зуева Л.Н., 3 альбома для  автоматизации звуков, развития фонематического восприятия)

11. Светлова И. «Домашний логопед» (альбом с иллюстрациями)

12. Щербакова Е.К. «Дидактический материал по исправлению недостатков произношения у слабослышащих детей» (2 альбома)

13. Коноваленко «Альбомы для автоматизации звуков» (на все группы звуков)

14. Комарова Л.А. «Автоматизация звуков в игровых упражнениях»

15. Лото «Найди слово с заданным звуком»

16. «Цветочный магазин» (деление слов на слоги)

17. «Собери букет» (наличие звука в слове)


18. Лото «Определи первый звук» 

19. «Поезд» (наличие звука в слове, определение места звука в слове, количество звуков в слове, деление слов на слоги, определение количества слогов)

20. «Разложи по конвертам» (место звука в слове)

21. «Цепочка слов» (определение первого, последнего звука в слове)

22. «Собери бусы» (определение первого, последнего звука, наличия звука в слове, деление слов на слоги)

23. «Звуковая линейка» (последовательность звуков в слове, место звука в слове)

24. «Слоговые окошки» (звуковой анализ и синтез прямых и обратных слогов)

25. Материал для составления схем слогового и звукового анализа.

26. «Поймай слово» (картинки- слова из трёх звуков)

27. «Рассели по домикам» (1, 2, 3 этажа, деление на слоги)

28. «Собери поезд» (гласные- согласные звуки, твердые – мягкие)

29. «Четвёртый лишний» (наличие звука в слове)

30. «Телевизор» (звуковой анализ и синтез слов из трёх звуков)

31. «Фонарики» (характеристика звуков: гласные – согласные, твёрдые – мягкие)

32. «Три картинки» (на звуки А, У, И, выкладывание символами первого гласного звука)

33. «Гирлянда 4-ый лишний» (определение наличия звука в слове, места звука в слове)

34. «Рассели животных (дом, замок, избушка, деление слов на слоги)

35. «Пирамида» (деление слов на слоги)

36. «Пароходы» (деление на слоги, количество слогов)

37. Альбом по формированию звуко-слоговой структуры слов (картинки)

38. Ткаченко Т.А. Коррекция нарушений слоговой структуры слов (альбом для индивидуальной работы с детьми)

	Обучение элементам грамоты
	1. Кассы букв, разрезной алфавит.

2. Наборы картинного материала на заданный звук в различных позициях.

3. Раздаточный материал (схемы звуков, слогов, слов, предложений).

4. Игровые пособия «Замки», «Домики», «Пароход», «Поезд».

5. Индивидуальные тетради для ознакомления с буквами.

6. Лото «Подбери букву».

7. Пособия «Составь слово из букв», «Расставь буквы по порядку», «Слоги рассыпались» и др. 

8. Пособие «Ромашка», «Снеговик» 

9. Индивидуальные карточки с игровыми заданиями.

10. Серии игр по методике Нищевой Н.В.

11. Разрезные буквы.

12. Магнитная доска, буквы.

13. Магнитная азбука.

14. Плакат «Азбука».

	Развитие связной речи  и речевого общения 
	1.Серия пособий для занятий по развитию связной речи «Говорим правильно» О.С. Гомзяк (5-7 лет)

2. Рабочие тетради Ткаченко Т.А. по формированию и развитию связной речи

3. Нищева Н.В. Будем говорить правильно. СПб. Детство-Пресс. 2002.

4. Алгоритмы, схемы описания предметов и объектов, мнемотаблицы для составления связных рассказов.

5. Серии картин для составления рассказов.

6. Игрушки, картинный материал.

7. Пособие  Радлова  Н. «Рассказы в картинках».

	2. Центр моторного и конструктивного развития

	
	Разрезные картинки

Игрушки-шнуровки

Кубики с картинками по изучаемым темам (4-12 частей)

Пазлы

Малые мячи разных цветов

Счетный материал, палочки 

Мозаики

Магнитный конструктор

Конструкторы

Лабиринт

«Пальчиковый бассейн» (фасоль)

Лоток для рисования на тонком слое манки

Шарики, бусины для нанизывания

Штриховки, обводки, трафареты

Игра «Рыбалка»

Счеты

Раскраски, карандаши

Индивидуальные тетради для раскрашивания по лексическим темам

Тетради с графическими заданиями 

Тетради «Рисуем по клеточкам»

Лексический стихотворный материал по Нищевой Н.В. для пальчиковой гимнастики и координации речи с движением.

	3. Центр развития познавательных психических процессов

	
	Пособие «4 лишний»

Игра «Расставь матрешек»

Игра «Найди девятую»

«Чем отличаются?»

«Расставь картинки по порядку» (последовательный сюжет)

«Собери картинку»

«Четыре клоуна»

«Собери фигуру из деталей»  

«Что к чему подходит»

«Узнай по силуэту»

«Карточки с наложенными и «зашумленными» изображениями предметов по всем лексическим темам

«Волшебный мешочек» с мелкими предметами

Стаканы-вкладыши

Пирамидка

Магнитофон, кассеты

Компьютерные презентации для развития речи и познавательных процессов.


Мебель: 
Магнитная доска  - 1
Зеркало настенное (50х120) – 1
Шкафы для игрушек и пособий - 2
Столы детские (50х70) – 5
Стулья детские – 12

Тумба детская  - 1
Стол письменный – 1
Стулья взрослые – 1
Раковина – 1

Оборудование:

Компьютер – 1

Принтер - 1

Зеркала для индивидуальной работы (9х12) — 6
Зонды для постановки звуков — 6

Шпатели одноразовые

Зондозаменители 
Средства дезинфекции

Стерилизатор для инструментов


Программно-аппаратные технологии:

 «Лелик готовится к школе» 

«Баба Яга учится читать» 

 «Игры для Тигры»

3.2. Распорядок и режим дня
Сетка индивидуальной коррекционной работы с детьми учителя-логопеда и воспитателей старшей группы компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи

Таблица 6
	Понедельник 

	07.30 – 08.20
	ИКР воспитателя

	15.15 – 17.30
	ИКР логопеда

	Вторник 

	07.30 – 08.20
	ИКР воспитателя

	10.10 – 12.30
	ИКР логопеда

	15.50 – 16.20
	ИКР воспитателя

	Среда 

	07.30 – 08.20
	ИКР воспитателя

	15.15 – 17.30
	ИКР логопеда

	Четверг 

	07.30 – 08.20
	ИКР воспитателя

	10.10 – 12.30
	ИКР логопеда

	15.50 – 16.20
	ИКР воспитателя

	Пятница 

	07.30 – 08.20
	ИКР воспитателя

	10.10 – 12.30
	ИКР логопеда

	15.50 – 16.20
	ИКР воспитателя


Циклограмма работы учителя-логопеда старшей группы компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи 
Таблица 7
	Вторник
Четверг

Пятница
	09.00 – 13.00

	
	09.00 – 10.00
	Фронтальная подгрупповая коррекционная работа

	
	10.00 – 13.00
	Индивидуальная коррекционная работа

	Понедельник
Среда
	14.30 – 18.30

	
	14.30 – 15.00
	Консультации для педагогов и родителей ДОУ, работа с документацией

	
	16.00 – 16.25
	Фронтальная подгрупповая коррекционная работа с детьми ЗПР

	
	16.25 – 18.00
	Индивидуальная коррекционная работа

	
	17.30 – 18.30
	Консультации для родителей группы


Сетка НОД учителя-логопеда
Таблица 8
	Дни недели
	Непосредственно-образовательная деятельность (НОД)

	Понедельник
	Индивидуальная НОД по развитию звукопроизносительной системы языка

	Вторник
	Развитие и совершенствование  лексико-грамматических средств языка

	Среда
	Индивидуальная НОД по развитию звукопроизносительной системы языка, закрепление лексико-грамматических категорий

	Четверг
	Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа и синтеза. Обучение грамоте.

	Пятница
	Развитие связной речи и коммуникативных навыков 
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